

# 习近平同特朗普普通电话

## 就朝鲜半岛局势等共同关心问题交换意见 同意通过各种方式保持密切联系

新华社北京4月12日电 12日上午, 国家主席习近平同美国总统特朗普普通电话。

习近平强调, 很高兴同总统先生通话。我同总统先生不久前在海湖庄园举行的会晤取得了重要成果, 中国人民和国际社会都予以积极评价。感谢总统先生的热情接待和周到安排。

习近平指出, 我们在海湖庄园就新时期中美关系及重大国际和地区问题进行了深入沟通, 达成重要共识。我同总统先生增进了相互了解, 建立了良好工作关系。下一步, 双方要通过外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话、社会和人文

对话4个高级别对话机制, 推进经济合作“百日计划”实施, 拓展两军、执法、网络、人文等方面交流合作, 加强在重大国际和地区问题上的沟通协调, 争取尽可能多的早期收获, 为两国关系发展注入新的动力, 为促进世界和平和发展而共同努力。双方工作团队要密切合作, 确保总统先生年内访华取得丰硕成果。

特朗普表示, 很高兴在佛罗里达海湖庄园接待习近平主席并举行中美元首会晤, 这次会晤很成功。两国元首保持密切联系十分重要。我赞同美中双方应该共同努力, 拓展广泛领域务实合作。我期

待着对中国进行国事访问。

两国元首就朝鲜半岛局势等共同关心的问题交换了意见。习近平强调, 中方坚持实现半岛无核化目标, 坚持维护半岛和平稳定, 主张通过和平方式解决问题, 愿同美方就半岛问题保持沟通协调。

关于叙利亚问题, 习近平指出, 任何使用化学武器的行为都不可接受。叙利亚问题要坚持政治解决的方向。联合国安理会保持团结对解决叙利亚问题非常重要, 希望安理会发出一道声音。

两国元首同意通过各种方式保持密切联系。



中国首颗高通量通信卫星  
实践十三号成功发射

4月12日19时04分, 实践十三号卫星在西昌卫星发射中心由长征三号乙运载火箭成功发射。这是中国首颗高通量通信卫星, 通信总容量达20Gbps, 超过我国已研制发射的通信卫星容量总和。  
叶乐峰摄 (新华社发)

## 李克强主持国务院常务会议

### 部署推进医疗联合体建设

据新华社北京4月12日电 国务院总理李克强4月12日主持召开国务院常务会议, 部署推进医疗联合体建设, 以深化体制机制改革为群众提供优质便利医疗服务; 部署加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设, 打造平安校园; 通过《中华人民共和国统计法实施条例(草案)》。

会议指出, 建设和发展医联体, 一要破除行政区划、财政投入、医保支付、人事管理等方面存在的壁垒, 全面启动多种形式的医联体建设试点; 二要推动优质医疗资源共享和下沉基层, 通过派遣专家、专科共建、业务指导等提升基层医疗水平; 三要加快落实分级诊疗机制; 四要加大政策支持。

会议还研究了其他事项。

## 李克强同圣普总理会谈

本报北京4月12日电 (记者杜一菲) 国务院总理李克强12日下午在人民大会堂同来华进行正式访问的圣多美和普林西比总理特罗瓦达举行会谈。

李克强表示, 中国同圣普关系实现正常化, 符合圣普国家和人民利益, 顺应时代发展大势。中国一贯主张国家不分大小, 一律平等, 都应相互尊重彼此核心利益和重大关切。希望圣普坚定恪守一个中国原则。中方愿在相互尊重、平等相待基础上, 同圣普增强政治互信, 推进务实合作, 扩大人文交流, 开启两国关系与互利合作新篇章。

李克强强调, 中方愿同圣普充分发挥各自比较优势, 对接发展战略, 落实好两国五年框架合作协议。

会谈前, 李克强在人民大会堂东门外广场为特罗瓦达举行欢迎仪式。

会谈后, 两国总理共同见证了双方经济技术、人员往来、基础设施、旅游等领域多份双边合作文件的签署。

## 刘云山会见越南人民报代表团

本报北京4月12日电 (记者李伟红) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山12日在北京会见了越共中央委员、越南人民报总编辑、越南记协主席顺友率领的越南人民报代表团。

刘云山说, 中越两国都是共产党领导的社会主义国家, 是具有战略意义的命运共同体。中方愿同越方一道深入落实习近平总书记和阮富仲总书记达成的重要共识, 推动中越全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展。人民日报和人民报作为中越两党党中央机关报, 一直保持友好往来, 成为两党党际交往的重要组成部分。希望两党党报加强交流、深化合作, 为增进两国人民了解与互信、维护中越两党两国友好关系大局继续贡献力量。

顺友表示, 越南人民报愿学习借鉴人民日报推进媒体融合发展取得的成就和经验, 加强与人民日报的交流合作, 共同促进中越两党两国人民之间友好关系继续向前发展。

## 2016年度

# 中国十大考古新发现有亮点

潘旭涛 田佩雯 张帅

2016年度全国十大考古新发现

- 山西河津固镇宋金瓷窑址
- 北京通州汉代路县故城遗址
- 宁夏青铜峡鸽子山遗址
- 上海青浦青龙镇遗址
- 陕西凤翔雍山血池秦汉祭祀遗址
- 浙江慈溪上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址
- 贵州贵安新区牛坡洞穴遗址
- 湖北天门石家河遗址
- 湖南桂阳桐木岭冶铜遗址
- 福建永春善美坑原始青瓷窑址

制图: 潘旭涛

个特点。其中, 旧石器时代考古项目2项, 新石器时代考古项目1项, 夏商周时期的考古项目1项, 秦汉时期考古项目2项, 隋唐以后时期考古项目占4项。

值得一提的是, 在25个人入围项目中, 史前考古项目占据了8席, 其中宁夏青铜峡鸽子山遗址等3个遗址最终入围十大考古新发现。中国考古学会理事长王巍表示, “今年的评选活动体现了中国考古全面发展的态势, 史前考古迎来了新的局面。”

### 出现诸多“之最”

在十大考古新发现中, 很多项目出现了世界与中国“之最”。

宁夏青铜峡鸽子山遗址发掘出距今4800年、10000年和12000年的三个文化层位, 揭示出旧石器时代向新石器时代过渡的文化序列。发掘出的逾万件石制品中, 还发现数枚直径不足2毫米的精美串珠, 这是目前世界范围内旧石器时代装饰品中的最小者。

陕西凤翔雍山血池秦汉祭祀遗址发现了大量与祭祀相关的遗存, 确认了这里是西汉初期设立的国家最高等级、专门用于祭祀天地及黑帝的场所——北畴。这是首次在秦都雍城附近发现的与古文书记载相吻合、规模最大、时代较早、性质明确、持续时间最长, 且功能结构趋于完整的国家大型祭祀遗址。该遗址的发现, 不仅填补了既往雍城未见郊外畴祭遗址的空白, 而且对于研究中国古代从封国到帝国这一重要历史过程中的各项制度, 均有重要的学术价值。

### 瓷窑遗址占三席

在十大考古新发现中, 瓷窑遗址占据三席, 占比最高。山西河津固镇宋金瓷窑址的发掘及重要发现, 是山西乃至全国陶瓷考古的一次重要突破, 为陶瓷考古及美学研究注入了新的比对资料; 浙江慈溪上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址的发掘, 使人们对秘色瓷的生产有了详细而直观的了解; 福建永春善美坑原始青瓷窑址出土了夏商时期的原始瓷器, 证实了福建与中原地区的紧密联系, 为探索中国原始瓷器的起源和发展提供了重要的实物资料。

北京大学考古文博学院教授、瓷器研究专家秦大树认为, “新发掘的瓷器遗址, 不仅具有很高的艺术价值, 更重要的是在这些遗址的帮助下, 瓷器研究将从器物分期研究转向对窑址分布的研究, 对中国古代手工业的管理和组织形式的研究有望获得突破性进展。”

4月12日, 2016年度全国十大考古新发现评选结果在北京揭晓。在25个人入围项目中, 宁夏青铜峡鸽子山遗址、贵州贵安新区牛坡洞穴遗址、湖北天门石家河遗址等10个项目最终入选。专家表示, 每一个获评项目都代表着中国考古事业在某个领域取得的

阶段性突破和进步。

### 各时期分布均衡

时期分布均衡, 是2016年十大考古新发现的一

一年之计在于春。每年春天都是中国外交旺季。今年的中国春季外交又不一般, 往来频繁、层级很高、看点颇多。

今年春季, 中国全方位外交进一步深化、持续推进。外交热潮涉及亚洲、欧洲、中东、非洲、大洋洲、南太及北美, 覆盖中国外交四大支柱; 周边、发展中国家、大国和多边外交。

中国周边国家领导人缅甸总统、柬埔寨国王、尼泊尔总理来华访问, 体现了周边外交在“一带一路”倡议中的重要性。近日中缅原油管道正式投运, 又为中缅友谊增添新色彩。

来自非洲的卢旺达总统、马达加斯加总统、圣多美和普林西比总理访华期间, 中方谈的最多的当属中国真诚对非政策理念以及落实中非合作论坛约翰内斯堡峰会成果。与中国复交不久的圣普将会感受到回归中非合作大家庭的重要性。

中国邀请沙特国王和以色列总理先后访华, 体现了中国在中东事务上的独特地位

和作用。中方强调, 中东很多问题根子在发展, 出路最终也要靠发展, 中方愿为此做出自己的贡献。中方愿与以色列宣布建立全面伙伴关系, 反映了中国构建伙伴关系时针对各国特色的精准定位。

继年初法国、意大利等欧洲国家领导人访华, 中国在今年春季又接待了塞尔维亚总统、挪威首相。4月初, 习近平主席作为国家元首首次访问了北欧国家芬兰, 彰显了中欧关系在中国外交布局中的重要地位, 调动北欧和欧洲国家对华倾注更大热情。

李克强总理出访澳大利亚、新西兰, 密

克罗尼亚总统访华, 表明中国对大洋洲国家的重视。中国与澳新两国通过开启自贸协定“升级版”, 将向亚太地区乃至世界发出中国致力于促进贸易投资自由化便利化的积极信号。

今春中国外交的点睛之笔和最大亮点是习近平主席与美国总统特朗普在海湖庄园举行中美元首会晤。此次会晤举世瞩目, 明确了中美关系未来发展的基调、方向、框架和路径, 标志着中美关系的平稳过渡, 也体现了新时期中美关系的良好开局。

无论是客场外交, 还是主场外交, “一带

一路”建设都是中国领导人与外国领导人商谈的一个重要议题, 成了中国本轮春季外交贯穿始终的主线。特别是习近平主席在3月27日一天接连会晤密克罗尼西亚、尼泊尔、马达加斯加三国领导人, 都谈到了“一带一路”这个共同话题。下个月将在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛, 势必成为全球瞩目的焦点。

春天有时难免乍暖还寒。过去的一年, 全球“乱局”和“变局”交织, 给世界带来阵阵凉意。“不确定性”和“不稳定性”成为描述国际形势的常用词。就在春暖花开之际, 中、东、

# 中国春季外交可圈可点

■ 华益文

朝鲜半岛等地区的紧张局势, 给世界和平投下了阴影, 一些国家的恐怖袭击事件为世人敲响着警钟。

如此复杂多变的外部环境, 给处于改革开放新阶段的中国带来新的挑战。唯有不断攻坚克难、开拓进取, 中国才能在“变”与“乱”的世界里有能力维护自身发展的良好外部环境。中国将会不断扩大“朋友圈”, 拓展发展空间, 打造战略依托, 增加回旋余地, 同时也为维护世界和平、促进共同发展作出不懈努力。中国外交的春天将让世界多些暖意, 少些凉意。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯